

博乐做足城市水韵文章

王宝君 杨永华

近日，一群群天鹅在新疆博乐市冰河公园河畔的冰面上栖息，成为一道亮丽的景观。2012年以来，新疆博乐市在博乐塔拉河与青得里河、博南湖三条水系改造上下工夫，做足城市“水韵”文章，着力打造清新秀美、水系环绕的现代文明城市。随着城区水域面积不断增加，生态环境改善，大批天鹅、野鸭、鸥等水鸟在此戏水觅食。博乐市就是这样一块山灵水秀之地。清代大学士洪亮吉从京城发配新疆伊犁途中，在此写下“西来之异境，世外之灵壤”的颂唱。



博乐市丰富的群众文化活动

空明高山湖

传说很久以前赛里木湖只有井口那么大，牧民们把这股泉水看得比生命还要珍贵。有一年，天大旱，每天天不亮人们就起来祈神求雨。一天早上，牧羊女赛里和弟弟赛木到井边挑水，一起商量解救办法。姐弟俩说话时，井水里突然映出两只白天鹅。天鹅说，你们的诚意感动了上天，两天之内就会有取不尽、用不完的泉水。但是为了表达对上苍的感激之情，明早要送来一对女童玉女，说罢便即隐身不见。他们将事情告诉父亲，父亲也无可奈何。姐弟俩再三思量，最后乘着夜色来到井边，对着井底说：“我们愿为大家过上好日子献出自己的一切。”话音刚落，清泉霎时变成汪洋大湖。为了纪念姐弟俩，乡亲们把这个湖叫作“赛里木湖”。

赛里木湖是新疆海拔最高、面积最大的高山湖泊。湖水之幽，湖边之美，只有你亲眼看过，亲身感受过，才能理解古往今来的文人墨客为什么不吝笔墨为其赋诗喝彩。1221年邱处机在《长春真人西游记》中记载：“雪山环之，倒影池中，名之曰天池。”大学士洪亮吉赞赛里木湖为“净海”。清末诗人宋伯鲁以“四山吞浩淼，一碧拭空明”描绘其雄旷清澈。诗人艾青则一往情深地留下了“你宝石兰的湖水/一见便教人心神荡”的名句。自乾隆二十八年（1763年）起，清政府就将赛里木湖列入每年都要举行祭典的名山大川之一。

雄奇怪石峪

有秀水的地方，必有灵山。2.3亿年前因火山爆发岩浆堆积而成花岗岩，1.9亿年前地壳

运动而抬升为陆地的怪石峪，就是博乐的灵山之一。这里既有滚滚不息的怪石大阵，也有风姿独秀的高山草甸，既有“虎啸山鸣”、“蜀犬吠日”、“雄鹰回眸”、“孔雀开屏”、“犀牛望月”等岗岩铸就的珍禽猛兽，也有黄羊、狐狸、马鹿、野狼等奔突纵跃的血肉之躯。这里还有雪松林、白桦树、百花丛，但突兀重叠沉郁博大的怪石，无疑是这里当然的主角儿。

这个独具魅力的神奇世界，吸引了大批中外游客、墨客、摄影家、探险家前来写生、摄影、探险、猎奇。无数走过看过的人，在慨叹大自然鬼斧神工的同时，根据其自然形态，给它们拟制了“中国地图”、“西去列车”、“狮身人面”、“卧虎藏龙”、“狮王守山”、“犀牛望月”、“瀑布仙子”等一系列让人浮想联翩的名字。

在怪石峪海拔1000多米的开阔缓坡石面上，分布着距今1400多年的突厥石敦墓。古墓用大石块围成圈，墓前有花岗岩石碑。石碑上没有人物生平，而是刻着一个肃穆的面庞，所以又被人称作石人。许多山间巨石上，有距今已经2800多年前的岩画，那些栩栩如生的马、大角羊、牛等，被今人称为“怪石峪古代摩崖石刻”。

精巧园林城

12世纪西辽时所建的“勃罗城”，应该是博乐市名最早的轮廓。元代有“不刺”、“普刺”、“孛罗”等称呼。《元史·列传》第一次把这里称为“博落脱儿”，就是今天博乐塔拉蒙古自治州这一名称的肇始。清朝乾隆年间，因军事驻防而又将这里称为大营盘。1920年设博乐县，1985年撤县建市。

灵山秀水孕育了灵秀杰出的博乐人。各族

人民和睦敦睦，打造水韵之城、森林之城和生命之城。全城以城市道路绿化为网络，在公园、广场、街头等地，见缝插绿，拆墙透绿，让城市春有花，夏有荫，秋有果，冬有绿，荣膺“中国优秀旅游城市”、“全国双拥模范城”、“最佳卫生城市”等14项国家荣誉称号。博乐塔拉蒙古自治州党委常委、博乐市委书记刘强说，我们要努力把博乐建设成“水清、岸绿、景美”的沿边开放城市，为各族人民打造一个更加舒适宜居的生活环境，让市民们为自己的家乡而倍感自豪。



博乐塔拉大桥鸟瞰

骆驼 杏子 恰玛古

柯坪夸『三宝』

王宝君 彭中华

载着 1600

只湖羊种羊的湖州援柯湖羊车队，从浙江太湖出发，历时3天4夜、行程5000多公里，2014年年底落户新疆阿克苏柯坪县“新家”，为柯坪特色畜牧业发展注入了新鲜血液。

自然古朴 风景独好

沿着丝绸之路，出了玉门关一路西行，穿过塔里木盆地，一片绿洲便映入您的眼帘，那就是位于天山支脉阿尔塔格山南麓、塔里木盆地北缘、阿克苏地区西大门的柯坪县。

柯坪具有悠久的历史文化底蕴，是古“丝绸之路”的必经之地和重要驿站。汉、唐时代，柯坪政治、经济、佛教文化达到了鼎盛时期，齐兰古城、克勒塔格佛寺、丘达依塔格城堡、齐兰烽燧等13处之多的名胜古迹遗址，无不昭示着文明的历史和灿烂的文化。

在绵延起伏的崇山峻岭深处，玉尔其乡铁热克阿瓦提村，是柯坪县最原始村落，这里的人们沿着维吾尔族最古老的传统文化和民俗风情，日出而作，日落而息，用最古老的维吾尔族语言沟通交流，用最具有民族特色的服饰穿着打扮，用最古典的驴车、骆驼代步走亲访友。在这里生活的人们脸上，始终洋溢着平静、自足、幸福的神情，给人以纯朴、悠闲、与世无争的印象。

柯坪三宝 闻名中外

由于独特水土光热资源和天然的生态环境，使柯坪县的红枣、恰玛古、黄杏、驼绒、羊肉等成为高品质的特色农副产品。被称为“柯坪三宝”的恰玛古、骆驼、杏子与“柯坪一绝”之称的薄皮馍一起闻名海内外。

柯坪的恰玛古（一种汉名叫茺菁“的蔬菜植物，其块状根被称为“长寿圣果”），口感细腻纯正，富含各种维生素和“碱性”物质，具有平衡人体酸碱度的独特功能，具有上乘的食用药用价值，是新疆各族人民餐桌上必有的美味佳肴，被誉为“恰玛古之乡”。



新疆柯坪最美古丽



柯坪文化中心



骆驼之乡

个大肉厚的柯坪黄杏，是天然绿色无公害林果，每到6月成熟季节，十里飘香，享有“杏子之乡”的美誉。

骆驼，柯坪人自古以来对这个丝绸之路上的宠儿情有独钟，酷爱崇拜着各式各样的骆驼图腾。这里新疆最大的骆驼养殖县，每到夏季，5000峰骆驼组成的沙漠驼铃成为柯坪县一道靓丽的风景线，被誉为“骆驼之乡”。

柯坪薄皮馍，制作独特，口感极佳，食用时配以柯坪羊肉，更是令人回味无穷，成为“柯坪一绝”，被自治区列入非物质文化遗产保护名录。

湖州援疆“输氧（羊）造血”

新疆人都知道柯坪羊肉好吃，源于柯坪羊是爬山高手，在悬崖峭壁上吃草觅食，肉瘦味道香，营养价值高。但由于一年一胎一羔，远远满足不了市场需求。如何扩大养殖规模、形成产业链、提高广大农牧民的收入，成为湖州援疆指挥部研究的课题。

湖羊的祖先原为放牧的蒙古羊，迁移到江浙一带圈养已有800多年的历史，一年多胎多羔，生长快，肉质和皮毛品质高。通过反复走访调研、专家论证，指挥部成功实施了湖羊种羊引进繁育推广及产业化项目，并计划1年内全额投资引进湖羊种羊4000只。

看着已经过适应期、膘肥体壮、长势良好的湖羊种羊和刚出生的羔羊，湖州援疆指挥部副指挥长金宁说：“西气东输，新疆让湖州用上了天然气，我们每一个援疆人都怀着一种感恩的心，代表湖州人民为柯坪人民实实在在做点实事，心里踏实、高兴啊！”

新疆温泉县是全国唯一以地热资源“温泉”命名的县。从航拍地图上看，温泉县像一片树叶，大量的绿色为林带、草场和田野，少量的白色为终年不化的雪山；从旅游发展规划上看，温泉县初步划定的四大景区，面积达247平方公里；从农牧产品来看，温泉人自豪地说，凡是在温泉土地上长出的东西，都是绿色的。

生财与生态双赢

作为“全国生态文明示范工程试点县”、“中国温泉之乡”，“神山圣水，西域泉都”是温泉县的宣传语。

层峦叠嶂的山脉，星罗棋布的小河、小溪、泉眼，落差明显的地势，变化多端的气候，孕育了温泉县的神秘，勾勒出温泉县的神韵。15万亩湿地、8000多亩河谷林地、147处

泉眼、259处文物古迹、250多年的察哈尔蒙古戍边历史是温泉县得天独厚的资源。此外，温泉还是对环境最挑剔的“生物活化石”——北鲵栖息的乐园，绿色生态、历史文化，成了温泉旅游最具有吸引力的招牌。

从草原生态到“三北”防护林、天然林，从湿地保护到退耕还林、退耕还草，从农村环境综合整治到天山北坡谷地植被恢复，从新疆北鲵自然保护区等生态敏感区域保护到发展沙棘产业。2012年，温泉县成功获批“全国生态文明示范工程试点县”；紧接着，又被国土资源部命名为“中国温泉之乡”。

县委书记赵德智介绍说，今年，温泉县在生态建设上还有许多手笔，如新增人工造林4000亩，成功创建自治区生态旅游度假区，努力创建国家级卫生县城。

做好民生民声好

保障性住房、街道改造、安全饮水工程、安居小区配套设施建设、天然气入户工程……大大小小的民生项目如涓涓细流，涌进城乡大地，流入百姓心田，织就了一张和谐美满的幸福网。

如今，农牧业各类优惠政策给农牧民插上了致富的翅膀，让农牧民有住房的基础上能致富。以确肯布勒格队为例，该队43户居民成立了合作社，规模化养殖小区占地30亩，用集中和散养相结合的方式发展畜牧业；为使用好61座蔬菜大棚，还新建1座冷库进行净菜、干菜加工，以提高蔬菜产品附加值；并争取项目完成全队的节水灌溉，让更多的人投入到养殖、蔬菜种植和劳务输出中。

幸福指数节节高

温泉县的老百姓爱“秀文化”。温泉县7个乡镇场的文化站都按照标准文化站打造，并在此基础上建设了三个特色“文化站”和若干民俗文化村。从专业的演出队伍——温泉县乌兰牧骑队几乎每年都会走遍全县的村队送文化，到现在各村队的文艺表演队、广场舞健身队、各乡镇的体育、书法、美术、文学群众团体来秀文化，农牧民已经成为温泉县的文化活动主力军。民间艺人们继承发扬着民族文化的精髓，其中蒙古族短调民歌、蒙古族托布秀尔制作技艺两项列入了第二批自治区级非物质文化遗产名录。温泉县还被自治区文化厅命名为“蒙古族短调民歌之乡”。



珍稀的“生物活化石”北鲵

肖俊扬摄



郭托克塞尔河谷

肖俊扬摄

碧水 蓝天 白云飘

温泉建『泉都』

肖俊扬 梁晶